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Ao final dessa aula vocé deverd

* |dentificar o que é uma viga e sua
funcao

* Conhecer os 3 tipos principais de apoios
e suas reacoes

* Definir e calcular o momento fletor em
uma viga

* Calcular as reacdes nos apoios de uma
viga.



Problema tipico

 Calcular as forcas que atuam no engaste da viga
abaixo
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Definicdes

* Vigas: elementos em geral horizontais,
relativamente longos e esbeltos, atuando como
unidade ou parte de uma estrutura.




Funcao

* Encaminhar os esforcos para
a fundacao
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Engastes e reacoes

» S30 0s pontos de fixacdo da viga na estrutura
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Momento fletor ou torque

* E 0 produto da forca pela menor distancia até um
ponto (isto é, perpendicular a direcao da forca):

Distancia

Convencao de sinais

Forcade 20N Forcade 10N

MA=FA‘dA=ZO'1=—ZONm +

MB=FB'dB=10‘2=_20Nm



Momento ou torque

* Exercicio: Calcule o torque produzido nos pontos a seguir pelas forcas

F, =10 kN e Fg = 8,5 kN. Unidade do grafico=1 m.
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Principio basico

* Para o calculo das reacdes nos apoios das vigas,
considerando-as com estruturas estaticas, utilizaremos o
seguinte principio, com a respectiva convencao de sinal:
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Tipos de carga e reacao nos apoios

e Carga pontual ou concentrada

10 kN
4,0m 8,0m
< >| <€ >

Exemplo 1: calcular as reacdes nos apoios da condicao acima.

Resposta: R,=6,7 kN e Rg=3,3 kN



Tipos de carga e reacao nos apoios

* Exemplo 2

100 kN
20 KNm

60°

1,0 m 210 m 1,0 m —

Resposta: Ry, =50 kN; R, =27 kN; Rz =60 kN



Tipos de carga e reacao nos apoios

e Carga distribuida uniformemente




Tipos de carga e reacao nos apoios

e Carga distribuida uniformemente, exemplo

10 kKN/m
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1,0 m 3,0m 2,0m

Resposta: R,=17,5 kN; R;=12,5 kN



Tipos de carga e reacao nos apoios

e Carga com distribuicao triangular




Tipos de carga e reacao nos apoios

e Carga com distribuicao triangular, exemplo

40 kN/m
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Resposta: RA=21,4 kN; RB=18,6 kN



Tipos de carga e reacao nos apoios

e Carga com distribuicao trapezoidal

50 kN/m
25 kN/m 1
1,0 m 2,0m 2,0m

Resposta: R=75 kN; M=-217 kNm



Exercicios

Calcule as reacdes nos apoios das seguintes
solicitacdes:

1)

70K 100 kN

30 kN

Resposta: Ry = 2,9 kN; Rp = —-71 kN; RBy = 58 kN



Exercicios
2)

80 kN/m

40 kN/m |I|||E

T 3.0 m 20m

Resposta: Ry, = 62 kN; Rg,, = 198 kN



Exercicios

3)
100 kN 100 xh/m 80 kN
m m
2 kN/mm
§n i e
0,5m 2,0m 1,5m T 1,0m
200 kN

Resposta: R, = 100 kN; R, = —-110 kN;: M = —512 kN



Ao final dessa aula, vocé deve ser capaz de

* |dentificar o que é uma viga e sua
funcao

* Conhecer os 3 tipos principais de apoios
e suas reacoes

* Definir e calcular o momento fletor em
uma viga

* Calcular as reacdes nos apoios de uma
viga.



